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rândul cu litere garmond.

))Unitate naţională“.
Sil>iiu. 13 August n.

Un patriot cuminte îşi da si
linţe într’un număr mai recent al 
ziarului „Budapesti Hírlap“ să dove
dească ţării şi lumii, că precum în 
trecut statul ungar a fost unitar na
ţional, aşa şi în viitor are să fie tot 
unitar naţional.

Că ce se înţelege din punct de 
vedere patriotic, în senzul modern 
alj^suvântului, sub expresiunea „uni
tate naţională“, sau „stat unitar naţio- 

%. nai“, — o ştim foarte bine. Se în
ţelege statul ungar maghiarizat dela 
un capăt de ţară pănă la celalalt.

Viitorul nu-1 cunoaşte şi nu-1 
vede nimeni. De aceea nu putem 
spune cu siguranţă, dacă va veni 
odată vremea ori nu, ca ţara aceasta, 
acum comună mai multor popoare, 
să fie stăpânită şi locuită numai de 
un singur popor, de poporul maghiar. 
Aceeace ştim însă este, că în trecut 
n ’a fost locuită niciodată numai de 
Maghiari, ci totdeauna şi de alte 
popoare, cari to t a tât de bine au 

^  adus jertfe în sânge şi avere pentru 
® apărarea ei, ca şi Maghiarii, şi că 

astăzi to t aşa o locuesc mai multe 
popoare, cu Maghiarii împreună.

Oricum să luăm deci lucrurile, 
pentru trecut şi pentru prezent nu 

^se poate vorbi despre stat unitar 
nsgfcional maghiar; şi tocmai de aceea 
în politica maghiară a fost accep
ta tă  deocamdată numai ideia de stat 
unitar naţional, ca ceva ce sboară 
încă prin aer, şi are să fie făt al 
viitorului, dacă peste to t va puteâ 
să primească formă şi fiinţă, aşa 
cum doresc domnii Maghiari.

Cât pentru viitor, noi ne-am 
spus mai de multe-ori părerea, că 
nu credem în posibilitatea maghia
rizării întregei ţări, şi în deosebi 
nu ne temem de maghiarizarea po
porului nostru, de maghiarizarea 
Românilor, cari au prea multă pu
tere de viaţă, şi au o conştiinţă na

ţională prea dezvoltată. Şi to t aşa 
va face conştiinţa, naţională dez
voltată bine şi la celelalte popoare 
nemaghiare din patrie, ca socoteala 
celor ce contează sigur la maghia
rizarea din viitor a popoarelor ne
maghiare să primească o spărtură 
mare şi să fie declarată de neexactă. 
Dacă aveau Maghiarii însuşirile ne
cesare de a atrage popoarele la si
nul lor, de o mie de ani de când 
sunt stăpâni pe ţara  aceasta puteau 
uşor să le contopească şi să le ma- 
ghiariseze, şi astăzi ar există apoi 
cu adevărat unitatea naţională în 
statul ungar. Dar n’au putut să o 
facă aceasta în trecutul lung, — cu 
atât mai puţin o vor puteâ face în 
viitor.

Unitate naţională, în înţelesul, 
că toţi vom fi odată Maghiari în 
patria aceasta, nu va există deci 
niciodată în statul din care facem 
parte. Dar unitatea naţională se 
manifestă şi în alte lucruri. Peste 
to t unitatea de stat reclamă urmă 
toarele patru condiţiuni principale: 
domnitorul, guvernul, parlamentul 
şi arm ata In acestea e exprimată 
unitatea de stat. Din aceste patru 
condiţiuni la noi numai una e, care 
e într’adevăr naţională-maghiară: 
parlamentul. Legislatura ţării noa
stre funcţionează ungureşte, aduce 
legi ungureşti, discută şi decide deci 
ungureşte. Guvernul deja nu mai 
e întreg unguresc, pentrucă în chestii 
militare şi în chestii externe alţii dau 
tonul, nu miniştrii noştri Iar Curtea 
şi casa domnitoare de loc nu e m a
ghiară. Maiestatea Sa e Rege ungar, 
dar nu e Maghiar, bunăoară cum Re
gele Carol al României e Român, şi 
cum Principele Ferdinand al Bul
gariei e Bulgar. Ungaria n ’are di
nastie maghiară cum are România 
dinastie română şi Bulgaria dinastie 
bulgară. Şi apoi despre armată ştiu 
şi copiii că nu e maghiară!

Când deci cele mai esenţiale 
condiţiuni pentru unitatea naţională 
a statului lipsesc cu desăvârşire, e 
mare uşurătate politică a face pen-

dentă această unitate numai dela 
maghiarizarea poporaţiunii ţării, pe 
când ea nu există tocmai pentrucă 
îi lipsesc condiţiunele amintite mai 
sus. Poftească deci domnii cari că
lăresc mereu pe unitatea naţională 
a statului şi lucre într’acolo, ca a- 
ceste condiţiuni, cari acum lipsesc, 
să fie date statului ungar, şi atunci 
unitatea naţională e perfectă în pa
tria noastră, cu toate că o compun 
mai multe popoare. Pentrucă po- 
poraţiunea nu e condiţiune neapă
rat trebuincioasă pentru unitatea 
naţională a statului, căci chiar dacă 
am fi toţi Maghiari în patria acea
sta, câtă vreme armata noastră nu 
e maghiară, dinastia nu e maghiară, 
guvernul nu în toate resorturile e 
maghiar: unitate naţională de stat 
nu există, nu poate să existe!

Din parlament.
Vorbirea deputatului naţionalist 

român Dr. luliu Maniu, rostită în 
şedinţa din 27 Iulie n. a dietei un
gare, la discuţia asupra proiectului 
de lege despre apropriaţiune.

(Fine).
O altă enunciaţie a Ştim. dl ministru 

e, că în ţara aceasta nici legile şi nici 
DY. n’aveţi să recunoaşteţi popoare sau 
rasse ca subiecte de drept public.

Că într’adevăr legea ne recunoaşte 
de subiecte de drept public, reiese chiar 
din §-ul 1. al aceleia, în care se spune 
„toate naţionalităţile, cari locuiesc în ţară“ 
evident dar, că însăşi legea recunoaşte 
naţionalităţile. Dar abstragând dela acea
sta, însăşi legea de naţionalităţi asigură 
mai multe drepturi naţionalităţilor.. . .

Baloyhy E.: Singuraticilor! . . .
Dr. Maniu: însăşi legea spune, că 

putem înfiinţa şcoale, reuniuni, şi că chiar 
limba autorităţilor legislative e de a se 
statori în proporţie cu numărul popoare
lor conlocuitoare. Astfel stând lucrul ni
meni nu poate spune, că legile noastre nu 
recunosc naţionalităţile, ca subiecte de 
drept. Mai mult, când cu înfiinţarea bi
sericii naţionale a Românilor şi Sârbilor,

naţionalitatea acestora este inarticulată 
în lege. Cum puteţi spune, că naţiona
lităţile nu pot fi considerate de subiecte 
de drept public? Ele există ca atari de
bună samă........ vorba e numai, că pănă
unde se extinde sfera de activitate a a- 
cestor subiecte de drept? Şi aici residă 
deosebirea dintre noi. DV. vreţi să ne-o 
croiţi cât se poate mai strimt, iar noi 
vrem s’o estindem cât se poate mai tare. 
Din punct de vedere al dezvoltării ţării 
şi al intereselor ei oare ce e mai corect: 
suprimarea drepturilor sau extinderea lor? 
Cred, că ori ce om cugetător va fi de pă
rerea, că punctul corect este estinderea 
drepturilor şi nu suprimarea lor. (Aprobări 
în centru).

Dar dl ministru de culte a mai spus 
ceva. A spus, că guvernul actual nu se 
poate purta cu încredere faţă de noi, când 
noi cu purtarea noastră nu i-am dat pri
lej spre aşa ceva. Dacă e vorba, că cine 
să dee prilej de încredere cu putarea lui, 
cel care are în mână puterea sau cei 
slabi, cred, că răspunsul ar fi: numai 
cei puternici; căci noi cei slabi numai 
aşa i-am dâ celui puternic prilej să se în
creadă în noi, dacă am suferi să ne asu
prească şi să ne îmbuce. Tocmai pentru 
aceea, cel puternic, căruia îi stau la dis
poziţie toate mijloacele ofenzive şi difen- 
zive, trebue să facă paşii, cari să ne con
vingă, că putem avea încredere în el. (Aşa 
e! în mijloc).

Dar, On. Cameră, enunţarea dlui 
ministru de justiţie este o suficientă do
vadă, că actualul guvern nu numai din 
punctul de vedere al naţionalităţilor, dar 
nici din punctul de vedere al considera
ţiilor generale, nu umblă pe calea, care am 
aşteptat’o dela el, ba nici măcar pe calea 
aceea, pe care DV. a-ţi aşteptat-o. Eu 
sunt membru cu mult mai modest al ca
sei dtputaţilor, decât să mă simt che
mat, ca să judec din consideraţii de 
doctrine iuridice, punctul de mânecare al 
ministrului de justiţie în chestiunea liber
tăţii presei.

Au făcuta aceasta şi o vor face în 
viitor alţi membri mai chemaţi ai came
rei. Cu toate acestea îmi ţin de datorinţă 
să constat, că calea, pe care umblă dl 
ministru în rezolvirea chestiunii, este ca

lui Christos în Roma, în cetatea împărăţiei» 
lumei, pe care de acolo să o supună pi
cioarelor Mântuitorului.

Când a plecat el spre Ierusalim, ca 
şi pe cale cătră acea cetate, creştinii cu 
lacrămi l-au rugat să nu se ducă, fiindcă 
în Ierusalim Fariseii îl aşteaptă cu sete ca 
să-l omoare. Ei însă cu nici un chip n’a 
voit să-i asculte, zicând că pentru Christos 
este gata ori şi când să şi moară.

Ajuns în Ierusalim, după câteva zile 
Jidovii zavistnici să sculară cu mare sgomot 
împotriva lui şi voiră să-l omoare chiar în 
curtea bisericii.

Văzând gâlceava pe care o făceau Ji
dovii, căpitanul oştirii romane, care era 
acolo de pază, alergă îndată cu ostaşi şi 
scoase pe Pavel din mânile Jidovilor cari. 
îl băteau.

Căpitanul credea că Pavel e un răs- 
vrătitor egiptean, şi deci porunci să-l pună 
in lanţuri. Dar văzând îndată că s’a înşelat,., 
i-a dat voie lui Pavel să vorbească popo
rului.

Poporul însă întărâtat de Farisei nu 
voeşte să i asculte vorbirea, ci cere cu stă
ruinţă şi cu mare sgomot moartea lui Pavel..

________ _ (Va urma).

FOISOARA.
’____

Sfântul, Marele şi întru tot lăudatul 
Apostol Pavel.

(Urmare).

® Biserici şi cărţi. In oraşul în care 
întră sf. apostol Pavel întâiu şi întâiu îşi 
căută de lucru pentru meşteşugul său, căci 
el îşi câştigă pânea cu munca sa, ţesând 
pânză pentru corturi. Muncind el povesteâ 
celoralalţi muncitori despre Domnul Chri
stos şi despre învăţăturile lui. In jurul lui 
se adunau muncitorii cu grămada şi-l as
cultau cu drag şi se botezau. Dela locul 
de muncă Pavel treceă în Sinagoge, apoi 
prin târguri şi propoveduiâ şi acolo, câşti
gând noi şi noi soţi de credinţă. Pe cei 
botezaţi Banei îi strângeă în obştie creştinească 
numită biserică, peste care punea câte un 
bătrân cu ocârmuitor — preot, episcop.

Când acum Pavel găsind, că biserica 
întemeiată de el poate să se chivernisească 
sigură  se duceâ în alt oraş ca şi acolo să 
propoveduiască, Fariseii, despre cari am 
vorbit mai sus se amestecau printre creştini

şi nu a rare-ori îi zăpăciau cu învăţăturile 
lor viclene şi mincinoase. Vestea ajungeă 
la Pavel, unde era el şi aceasta îl îndemnă 
ca să scrie creştinilor turburaţi spre a-i li
nişti şi spre a-i întări în credinţă. In chipul 
acesta a scris el cărţile cele multe, cari ne 
minunează prin frumseţa şi puterea învăţă
turilor din ele. Aceste cărţi se cetesc la 
sfânta liturgie înainte de sfânta evangelie 
— cătră Corinteni, cătră Galateni, cătră 
Efeseni ş. a. m.

Năcazurile. Scăpat din Damasc, cum 
am văzut, ca prin urechile acului, sfântul 
marele apostol Pavel prin râvna sa pentru 
Domnul ajunge în Ierusalim în o nouă pri
mejdie de moarte. De aici îl scapă creştinii 
şi-l duc în Gesareea.

Neînfricat de primejdie, prin cari a 
trecut ca un neasemănat viteaz al lui Chri
stos, apostolul propoveduieşte tot cu mai 
mare râvnă şi îndrăzneală.

Dar tocmai această îndrăzneală îndâr
jeşte pe duşmanii evangeliei lui Christos, 
cari nu cruţă nimic spre a zădărnici munca 
apostolului şi a-1 răpune şi pe el. Drept 
ce în cele mai multe oraşe, prin care pro
poveduieşte el este luat la goană de gloatele 
întărâtate asupra lui de cătră duşmanii, cari

îl prigoniau. De cei amăgiţi el e gonit din 
oraş în oraş, cum însuşi ne spune: gonit 
în oraşe, gonit în câmp, în pustietate şi în 
călătorie; vecinie în primejdie de moarte 
dela tâlhari, dela fraţii cei mincinoşi; în 
primejdie să moară de foame şi de golătate. 
De cinciori l-au bătut Jidovii cu câte 39 
de toiege, de trei-ori l-au bătut Romanii cu 
vergi — numai şi numai ca doară-doară 
muiat prin bătăi şi îngrozit de durerile lor 
va încetă de a propovedui. Odată Jidovii 
îl bat cu pietri pănă ce cred că l-au omorât 
şi apoi îl târăsc ca pe un câne afară din 
oraş şi-l lasă acolo. De trei-ori era gata, 
gata să se înece; o zi şi o noapte a pe
trecut in adâncul mării. Şi cu toate acestea, 
mare eşti Doamne şi minunat eşti întru 
sfinţii Tăi, acest apostol însutit mucenic din 
ce îndură nenorociri, din ce se face mai în
drăzneţ, mai nepăsător de chinuri şi de moarte, 
văzând că nu cu dreptatea şi cu adevărul 
îl prigonesc şi-l biruesc protivnicii săi, ci 
cu răutatea şi cu zavistia lor.

La biserică. Când se împlineau 23 de 
ani dela întoarcerea sa spre Christos, dupăce 
făcuse lungile sale călătorii, Pavel a plecat 
de nou la Ierusalim, ca din cetatea nevred
nică a împărăţiei jidoveşti să ducă evangelia
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lea reacţiunei. Noi, şi cred, că toţi cari | 
cugetă, trebue să fim de părerea, că li- | 
bertăţii de presă trebue să i-se dee cel | 
mai larg teren. Nici preventiv şi nici ul
terior, nu-i permis a reglementa presa, 
dar mai vârtos nu este iertat să se îm- 
pedece preventiv apariţia productelor de 
presă.

On. d. ministru de justiţie, în vorbi
rea sa, îşi motivează procedura manife
stată faţă de presă cu aceea că e drept, 
că libertatea presei este un lucru mare 
şi sfânt, şi, după părerea sa, inviolabil, 
dar, asigurarea libertăţii de presă trebue 
să stee în serviciul unui scop de-o mai 
înaltă cuprindere, şi că faţă de libertatea 
presei trebue să se apere morala publică 
şi interesele statului naţional. Aceasta 
poate fi adevărat, dar DV. nu veţi tăgă
dui, că această vedere e subiectivă şi nu 
veţi tăgădui că concepţia fiinţei statu
lui naţional, pecum şi a moralei publice, 
poate să fie feliurită. Căci, oare sunteţi 
siguri DV., că ceea ce azi corăspunde 
moralei publice, a corăspuns şi înainte de 
aceasta cu 100 de ani, şi că ce corăspunde 
azi, va corăspunde oare şi după 100 ani? 
Nici decât, deoarece concepţia moralei 
publice precum şi a fiinţei statului na
ţional încă este supusă evoluţiei şi 
schimbării. Iar ca noi să concredem prin 
lege unui om, ori cine ar fi acela, apre- 
ţiarea, că cineva întru cât corăspunde mo
ralei publice, şi concepţiei statului na
ţional, aceasta socot, că peste tot n’are în- 
ţăles şi a face aceasta, ar însemna a su
pune judecăţii unuia desvoltarea firească 
a acestor lucrări.

Astfel în chestia libertăţii de 
presă, punctul meu de vedere este, că 
presei să i-se dee cea mai mare libertate 
posibilă, ca în ăst mod să deprindem publi
cul, ca el însuşi să ştie deosebi în presă, 
ce-i bun, şi ce-i rău. Căci în multe state 
nici preventiv, nici ulterior, nu există re
gulamente contra presei, şi sunt ţări, 
unde în presă se poate comite lesa ma
iestate, proclamarea republicei, cu un cu
vânt atacarea tuturor atributelor statului, 
fără a fi produs vreodată terorizm, şi fără 
a pune piedeci în calea vieţii de stat. 
Căci dacă manifestarea părerilor presei 
este deplin liberă, atunci însuşi publicul 
învaţă a face deosebire, căror articoli de 
presă să le creadă, căror enunţiaţii să 
le dee importanţă, cari să şi-le însuşească 
şi cari să le respingă ca pe unele ce sunt 
rele? Nu există On. C. plantă, care să nu 
conţină şi venin, şi în lumea plantelor 
sunt nenumărate, cari sunt mortal otrăvi- 
cioase. Acum dacă cu privire la utiliza
rea singuraticelor plante s’ar fi luat dis
poziţii poliţiale, atunci poporul nici când 
n’ar fi putut dela sine învăţă, cari plante 
sunt bune, şi cari sunt otrăvitoare, dar 
dacă aceasta să concrede judecăţii libere 
a poporului şi bunei sale chibzuinţe, a- 
tunci poporul învaţă, pe care să o arunce 
la o parte şi din care cât să folosască; 
şi astfel fac şi alte fiinţe vieţuitoare. In- 
tpcmai şi în presă, se află multă otravă 
şi materie rea, dar de aci nu urmează, că 
presa trebue se o încătuşăm, că mântu
itorului puterii de stat să-i dăm prilej s’o 
dirigă după bunul său plac; ci rezultă, ca 
să se dee ocazie cu deplină libertate, 
ca prin instituţiunea libertăţii de presă, 
însăşi presa să instrueze publicul, care 
producte de presă să le privească vred
nice de atenţiune, şi pe cari să le lapede. 
Şi vă asigur, că convingerea poporului 
cu mult mai bine va alege, ce este pen
tru sine bun, decât procurorul, carele în 
prima linie are în vedere politica şi multe 
alte interese.

Abstragând dela acestea, faţă de ac
tualul conducător al portofoliului de ju
stiţie pentru aceea n’am încredere, căci 
nu s’a prezentat înaintea Camerei cu o 
atare ideie, care de fapt să fie potrivită 
pentru ameliorarea şi promovarea justi
ţiei. Căci dl ministru de justiţie în total 
zice numai, că nizuieşte spre ameliorarea 
justiţiei. Dar, On. Cameră, eu nu cred, 
că e.ste în lume ministru de justiţie, care 
n’ar enunţa că scopul său este ameliora
rea justiţiei; lucrul principal este însă că 
această ameliorare cu ce fel de mijloace 
{loreşte s’o ducă la îndeplinire. Convin

gerea noastră este, că aceasta altcum a | 
se ajunge, decât prin introducerea jude- |
cătoriei ambulante, — este cu neputinţă, 
pentrucă la noi nizuinţa poporului de a 
fi sancţionată justiţia cu anumite repre
salii, nu se poate corege altfel, decât in
troducând în judecătorii, instituţia ju
decătoriei ambulante, care singură poate 
realiza nemijlocirea şi omiterea cheltuie
lilor de proces. (Zgomot neîntrerupt în 
stânga şi dreapta).

P r e z id e n tu l  s u n ă : Rog linişte!
D r . M a n iu : Ar dura prea mult, dacă 

fiecare portfoliu l’aş lua unul câte unul 
la desbatere. Dar să-mi fie permis a con
stata în generalităţi, că conducătorii ac
tuali ai ministerelor de interne şi agricul
tură, mai ales cu acea chestie nu s’au 
ocupat, care chestie în zilele noastre 
este de cea mai mare importanţă, iar asta 
nu este alta, decât chestia emigrării 
poporului şi tot de odată modalitatea de 
a împedecâ primejdiile mari şi perderile 
economice, ce isvoresc din emigrarea po
porului. Eu regret din inimă, — şi chiar 
aceasta este una dintre cauzele, cari nu 
mă lasă să fiu cu încredere faţă de acest 
guvern, — că membrii acestui guvern să 
ocupă cu alte chestii, şi nu se nizuiesc 
a sanâ şi împedecâ greşeli şi scăderi, cari 
cu uşurinţă pot duce această ţară la mar
ginea prăpastiei. Atare este emigrarea. 
Această chestie numai pe cale institu- 
ţionară se poate resolvi cercetând cauzele 
emigrării. (Zgomot).

Pote că pe DVoastră vă plictiseşte 
dar aceasta este o chestie cu mult mai 
importantă, decât să se poată comite ma
rea greşală, ca în cursul unei desbateri 
de o săptămână, o singură interpelare să 
nu se facă în interesul acelora, cari, pă- 
răsindu-şi pământul patriei şi moşiile stră
moşeşti, sunt siliţi să iee lumea în cap, 
din cauză, că instituţiile acestei ţări nu 
sunt potrivite să le asigure traiul de toate 
zilele.

Cauza emigrării este, că traiul se 
scumpeşte, iar izvoarele de venit scad. In 
urma acestora, care poate fi chemarea 
noastră? Aceea de a mări izvoarele de 
câştig. Iar aceasta nu se poate ajunge 
altcum, decât esclusiv dacă vom îmbună
tăţi câştigul de vară al poporului, şi vom 
dâ prilej să câştige şi iarna.

Dacă vom consideră, că agricultorul 
lucră patru luni, şi din câştigul acestor 
patra luni trebue să se susţină douăspre
zece luni, atunci să nu vă miraţi că acel 
agricultor emigrează; şi mai vârtos să nu 
vă miraţi, dacă şi în acest câştig de pa
tru luni este expus unui jaf adevărat. 
Deci On. Cameră, de-o parte trebue să le 
facem cu putinţă un câştig de iarnă, iar 
de alta trebue să nimicim mijloacele, cari 
le împedecâ sau le micşorează câştigul de 
vară. Trebue să reglementăm contractele 
secerişului. Căci dacă încheiem contracte 
private, atunci, ca acelea să fie executa
bile, mai întâiu trebue să se pornească 
proces, apoi trebue să se aducă sentinţă 
şi încă nici sentinţa nu-1 poate obligă pe
om, ca personal să îndeplinească ceva ser
viciu, ci numai ca să păstreze ecuivalentul 
real al aceluia. Contractele de seceriş însă 
sunt provăzute cü atare sancţiune, încât 
muncitorul lără ori-ce fel de sentinţă ju
decătorească este obligat la îndeplinirea 
personală a muncii cu azistenţă gendar- 
merească. (Zgomot). Sanarea acesteia nu 
poate fi alta, decât, că aceste contracte 
înainte de a se prevede cu olauzula exe
cutivă, să fie revizuite prin mediul che
mat spre aceasta, căci a provedeâ cu sanc
ţiune atari contracte, din cari muncitorul 
are la zi numai 80 cr. câştig curat, e ti- 
rănie (Strigăte în stânga: Nu cunoşti îm
prejurările!) Le cunosc foarte bine, câştigă 
30 cr.!

Aceasta este neapărat de lipsă, dacă 
vrem să ajungem... (Zgomot).

D r .  M a n iu : Ca în această ţară nime 
să nu se tânguiască de o tractare nedreaptă.

Dar înafară de acestea colonizarea 
corectă este mijlocire, care poate împedecâ 
emigrarea, mai departe scutirea de dare 
al minimului averii.

Nu pot atrage în destul atenţiunea
on. Camere şi a On. guvern, nici asupra 
împrejurării, că fără introducerea apărării

căminului nu se poate împedecâ în ţara 
aceasta emigrarea. Căci emigrarea de o 
parte o provoacă puţinătatea câştigului, 
iar de alt înglodarea în datorii. Chiar 
pentru aceasta apărarea căminului este 
chemată să împedece înglodările în datorii, 
şi să asigure inexpugnabil pentru toţi mo
şia strămoşească ca cel mai sigur izvor 
de trai.

Nu doresc a mă ocupa mai pe larg 
cu singuraticele portofolii, ţin însă a face 
la enunţările dnului premier, ca ministru 
de finanţe, câteva reflexiuni scurte. Ca 
un rezultat al luptelor politice din urmă a 
fost salutată scutirea de dare a minimului 
de existenţă, şi darea progresivă. Deci cu 
încordată aşteptare am întimpinat enun
ţarea premierului ţării, ca ministru de 
finanţe, privitor la estinderea şi modul 
realizării acestor reforme de mult dorite. 
Enunţările de deunăzi ale dlui pre
mier însă, m’au atins deprimător, căci 
prospectul, care ni-l’a oferit în aceste che
stiuni nu a corăspuns aşteptării, cu care 
nu numai noi, ci întreagă opinia obştea
scă a privit în faţa lui.

Părerea dlui ministru de finanţe în 
această chestie este, că progresivitatea 
nu se poate introduce la dările reale, ci 
numai la darea de venit. Nu aflu cu 
tot limpede această enunţare, căci mai 
întâiu de toate conceptul dării reale şi a 
dărilor personale nu este în destul de mar
cat în definirea sa. Dar să luăm expresi- 
unea de dare reală, aşa precum este obi- 
ceiu a se înţelege, că adecă, sub dare 
reală înţelegem darea, care priveşte un 
oare-care izvor de câştig sau un oare care 
obiect de avere. Astfel, dacă vom luâ lu
crul aşa, darea progresivă nu v’a puteâ 
fi Introdusă la darea de pământ, la darea 
de casă, la darea chiriilor de casă, la dă
rile întreprinderilor de industrie, la darea 
capitalelor, intereselor şi carnetelor, la da
rea de câştig, care de asemenea se re
feră la industrie. întreb dară, unde va fi 
atunci darea progresivă? La darea de ve
nit, cu care vrea să înlocuiască dl mini
stru de finanţe aruncul general după da
rea de venit. Astfel, că dacă on. domn Mi
nistru de finanţe va introduce darea pro
gresivă, aşa precum a spus’o în prospect, 
vom ajunge acolo, că aceia va fi aplicată 
numai la o mică parte a dării de câştig 
de a IlI-a clasă, şi la darea de câştig de 
a II a clasă, şi în afară de aceasta la da 
rea de venit. Ou alte cuvinte, pe calea 
aceasta vom ajunge, On. Cameră, acolo, 
că în locul aruncului general, după darea 
de venit, vor introduce darea de venit şi 
la darea de venit va fi principiul progre 
sivităţii, va rămâne însă darea, care apasă 
existenţiile mici şi le împedecă fericirea.

Dacă la darea de pământ guvernul 
nu vreâ să introducă progresivitatea, fie-mi 
permis a indigitâ, că atunci în privinţa 
asta, guvernul actual e mai retrograd de 
cât marea parte a agrarilor, căci un di
stins bărbat al agrarilor, — dacă îmi a- 
duc bine aminte, — în anul trecut a zis 
că şi la darea de pământ primeşte darea 
progresivă, dar numai pănă la un anumit 
maxim de dare, aşa că acest agrar pro- 
priaminte a devenit adictul dării degre- 
sive. La tot cazul aşa dară stă cu mult 
mai aproape de pretenziunea noastră, de
cât actualul guvern, care pe terenul ace
sta este hotărât reacţionar.

Pe lângă un asemenea sistem,7 On. 
Cameră, darea progresivă nici un bine nu 
poate aduce. Pe lângă un asemenea sistem, 
minimul de avere nu-i altceva, decât un 
sistem de dare, ce pe existenţele mai mici 
le scuteşte de cel mult doi-trei florini, lu
cru, care aşa cred, este un prea mic preţ 
al luptei, pe care DV. a-ţi desfăşurat’o 
în chestia aceasta.

Nu vreau să vorbesc pe larg; despre 
multe chestiuni am făcut menţiune, a că
ror dezbatere este cu mult mai importantă, 
decât a perorâ despre alte lucruri. Nu 
vreau să întru cu deamăruntul în meritul 
chestiilor, căci şi aşa nu peste mult 
vom aveâ prilej de a ne ocupâ aici în ca
meră cu aceste chestiuni în mod temei
nic, şi în afară de orice neînţelegeri. De 
data aceasta mă mărginesc în total numai 
la accentuarea faptului, că noi atunci când 
ne arătăm neîncrederea faţă de acest gu

vern, lucrăm după cea mai bună convin
gere a noastră, şi anume pentru-că noi 
nu dorim nimic, ce n’ar fi just, nu pre
tindem nimic, ce purcezând din rezonul 
acestui stat, politiceşte nu ar fi cu rost, 
şi noi toate câte le dorim şi le vrem, vi 
le spunem DV. sincer, pentru-ca DV. să 
vedeţi limpede chipul, pe care vrem să 
vi-1 prezentăm şi calea, pe care înaintând, 
sigur se poate provocă fericirea acestei ţări.

Eu în activitatea acestui guvern văd 
oare-care progres; văd că în unele lucrări 
şi manifestaţii ale sale sunt şi concep
ţii de acelea, pe cari la guvernele de 
mai înainte nu le-am experiat. Dar lip
seşte concepţia de o cuprindere mai largă. 
E o petecire numai, dar mi teamă, că 
după cusut se va rupe.

Dar să-mi permite-ţi, a vă spune că 
nici noi nu putem aveâ alt scop, decât 
a ne strădui spre fericirea popoarelor ace- 
tei ţări. Deosebirea între noi este numai 
aceea, că drumul pe care DV. l’aţi ales, 
nu este pregătit cu mijloacele moderne ale 
ideilor umane, acela nu este un drum de 
ţară, ci numai o îngustă cărare, care foarte 
uşor poate duce spre perzare, şi chiar 
pentru aceea noi pe DV. pe această cale 
nu vă vom urmâ.

On. Cameră, noi faţă de acest guvern 
nu avem încredere şi în urmare proiect^ 
de lege nu-1 votăm". (Aprobări pe băncuo 
naţionalităţilor).

De pe Valea-Haţegului.
— P ă c a te le  p r e s e i  ş i p ă c a te le  a d m in is tr a ţ ie i  

m a g h ia re . —
Foaia „H u n y a d v ă r m e g y e“ într’un arti

col de fond publicat mai în vară imputa 
deputaţilor naţionalişti, că ei cu ocazia 
desbaterei asupra budgetului ţării au în
drugat la fraze goale, din care motiv 
a şi aruncat apoi o sumedenie de invec- 
sive asupra lor fără a-şi da seamă, dacă 
cele înşirate în acel articol corăspund a- 
devărului s’au nu?!,

Se vede, că conducătorii foii numite- 
nu vreau să ştie de cele publicate din 
partea foilor din capitală, a căror colabo
ratori iau parte în persoană la şedinţele 
dietei; fiind deci aproape de izvor dau in
formaţii mai exacte asupra celor petre
cute acolo. *

Oare să nu fi cetit domnii dela „Hu- 
nyadvârmegye* ziarul „P esti N a p ló “ , care 
îutr’un număr al său din luna trecută să 
văitâ amar, că nu s’au aflat deputaţi în. 
dieta maghiară, cari se reducă valoarea 
vorbirilor deputaţilor naţionalişti, dând 
totodată expresie simţului său de ru
şine, că vre-o câţiva deputaţi din stânga 
întrerupeau pe cei naţionalişti cu epitete, 
ca: „om de nimica, agitator, trădător de 
patrie", degradând astfel nimbul parla
mentului maghiar în faţa Europei!

E şi greu a combate adevărul. Oa
menii înţelepţi nici nu se încearcă să facă 
acest lucru.

De erau în stare cei dela „Hunyad- 
vârmegye“, combăteau dlor afirmaţiile 
deputaţilor noştri, aducând de es., exemple 
despre purtarea cuviincioasă, corectă şi 
loială a administraţiei din comitatul no
stru faţă cu poporul român. Nu au fâ- 
cut-o însă, pentrucă nu o pot face. Iar 
adevărul nule place nici când îl spun alţii.

Aici îmi iau voe a întrebâ pe a iu 
rai articolului: ce e datorinţa principals, 
a conducătorului unei foi? A desmierdâ 
opinia publică şi a-i secundâ mereu, ori 
apoi a forrná opinia publică?

Când opinia publică nu emanează 
din principiile moralului şi ale dreptăţii, 
datorinţa conducătorului foii, cred eu, este 
să combată această opinie şi să o abată 
în ogaşele moralului şi ale dreptăţii. Iar- 
când e de lipsă formarea opiniei publice 
şi personalul foii ce va să apară nu se 
simte liber de preocupaţii şi ură a tot ce 
e străin, să se dea la o parte şi să lase 
condeiul pe seama oamenilor obiectivi şi 
cu simţ de dreptate.

Dacă conducătorul foii este om ca 
simţ de dreptate şi cu simţ moral, om ^u 
vederi largi, care merită să stea pe pie
destalul aoela înalt, de unde se dă direc
ţie vieţii sociale omeneşti, el cu armele
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iteleetuale luptă pentru delă- 
lor şi scăderilor de cari sufere 
unenească. De este opinia pu- 
ă şi parţială, el se sileşte din 
ile a o curăţi de preocupaţii şi 

separatiste şi a o aşeza pe 
ului şi a dreptăţii. Iar de nu 

i aeşte a o forma tot numai pe 
ure trainice şi durabile ale mo- 
devărului.
icătorii foii „Hunyadvârmegye“ 
osc, cum se vede, astfel de idei

caracteristică purtarea lor şi 
, că se ridică cu îndrăzneală 
ilţitnea de a propune mijloace 
area răului, adecă să li-se iee 
plor şi posibilitatea de a spune 

.ietenţi ceeace ne doare, 
domnilor dela „Hunyadvârme- 
ra şti doctorul să lecuiască pe bol- 
icela e mut şi mai cu seamă 

, nu-1 conzultă? Oum va şti gu 
delăture relele dacă nu i-se 

nai bună politica mută? 
nu trimiteam deputaţi în dietă 

ducem politică de sobol. Acum 
iis câţi am putut, ziceţi că sun
ai ci.
oine ar face domnii dela „Hu- 

. egye“ dacă s’ar interesa cum 
lomnii dela administraţie cu po- 
ân în acest comitat românesc!

cred, că gravaminele poporului 
icoperite de deputaţii noştri în 

sunt ficţiuni, însărcineze per- 
să le facă din când în când 

espre isprăvile administraţiei din 
e baza cărora apoi să ne ilu- 
exemple contrarul vorbelor de- 
aaţionali.
> pot face însă aceasta din mo- 
prea ştiu cum se poartă admini- 
poporul. Şi de ar voi să înre- 

îeva, numai lucrări în folosul 
nu pot înregistra.

3 impută deputaţilor naţionalişti 
ot inteligenţei române, că popo- 
at. Da! Ştim şi vedem că e a- 
jeasta o recunoaştem, dar nu de 
iat, ci de purtarea domnilor dela 
sţie.
de exemplu în anul trecut a fost 

a notar lângă Haţeg, în un cerc 
proape curat românesc. Au ce- 
nii candidat c re ş tin  — pentrucă 
i cutezau să ceară. Li-s’a dat 
idan.
început şi cei 3—4 proprietari 
erau indignaţi şi făceau gură şi 
şi nereuşind la comitat, erau 
îeargă cu cauza pănă la guvern, 
i făcut, ce a dres prim-pretorul 
e. Destul că Jidanul a rămas

» comună curat românească a fost 
plini postul de învăţător la şcoala 
de acolo. Iu scaunul şcolar sunt 

ri români şi cu ei notarul şi ji-

limm

aria
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arul a deschis concurs, în care 
tirea membrilor români — a scris: 
de propunere e cea maghiară, 

amână nici ca ajutătoare nu a a- 
iu! t t- Urmarea a fost, că nu a con- 

i un Român.
:iua alegerii cei 12 membri au 
domnul inspector şcolar — co- 

•  alegerii — ca să binevoiască a
concurs de nou şi să li-se dea 
tea de a alege un Român, care 
:ă înţelege cu băieţii. Ţi-ai găsit o ! 
inspector, om nou (paremi-se şi 
nou) a ordonat alegerea. Iar 
12 Români au voit să părăsască 

fost opriţi în sală şi s’a început

i trebuia dlui inspector se vo- 
îânii. Ii trebuia însă să fie de 
puţin % când se va publica ale- 
ntruca aceea să poată fi validă, 
notarul şi jidanul. Români nici 

■i şa un maghiar — care pe deasu- 
nu şedea în comună — şi un ji- 
les la 800 suflete de români în -  

i ă in  d e  lim b a  a cesto ra .
săptămâna trecută tot în cercul 
i s’a efeptuit alegerea de primarHsţegv

ohr’o lună cu 96% locuitori români.

Inzadar cereau Românii să le dee dl
prim-pretor primar pe omul lor, Măria Sa 
nu a voit să ştie de dorinţa lor, ci le a 
candidat pe altul, pe cere nu-1 voiau ei. 
A ordonat apoi votarea şi a u  v o ta t 4  i n ş \  
Deci şi aici 4 oameni — deşi erau de faţă 
peste o sută de votanţi — au ales pri
mar la 750 de Români.

Aşa e administraţia la noi!
Ieri-alaltăieri erau pline foile ma

ghiare de osanale la adresa zistemului uou. 
Nu-şi încăpeau în piele de bucurie, că s’a 
prăbuşit zistemul liberal, care şi în cercul 
Haţegului şi-a avut urmările sale funeste, 
precum înfiinţarea de posturi pentru anu
mite persoane, introducerea telefonului în 
toate cancelariile notariale, asigurarea averii 
antistiei comunale contra focului pe spesele 
comunelor, şi câte şi mai câte, aşa că în 
multe comune darea comunală trece peste 
100% .

Urmarea ar fi să fie, ca domnii dela 
administraţie să-şi schimbe politica de 
până acum şi să fie concilianţi şi mai drepţi 
cu poporul. Dar se vede că „cine ce în
vaţă, moartea-1 desvaţă“, pentrucă pe la 
noi nu se vede nici o schimbare şi nici o 
îndreptare.

Aceste înşirate de mine sunt numai 
un mănunchiu foarte disparent din ispră
vile administraţiei, căci foarte multe sunt 
nedreptăţile ce se fac poporului român din 
aceste părţi.

Şi mai au domnii dela „Hunyadvár- 
megye“ îndrăzneala să zică, că deputaţii 
noştri şi inteligenţa română agitează?! E 
comic de tot.

Abuzurile acestea ar trebui să încete 
odată şi ar trebui să se purceadă mai cu 
cruţare, indulgenţă şi cu dreptate faţă de 
popor şi atunci sigur ar dispărea neînţe
legerea şi cearta, şi dragostea s’ar sălăş
lui între toţi fiii patriei fără deosebire de 
lege şi neam. X .

NOUTĂŢI.
Axente Sever. Se vesteşte din Bra

şov că eroul nostru naţional dela 1848 
zace în agonie în spitalul din Braşov, 
uitat de toată lumea românească, într’un 
pat sărăcăcios în mijlocul zecilor de mu
ribunzi, ostaşi ai sărăciei, Se vede că soar- 
tea i-a hărăzit ca şi el să se sfârşiască cu
acelaş martiriu ca toţi oamenii mari.*

Proces nou de presă are „Tribuna“ 
pentru articolul .Politica ungurească* de 
I. Slavici, în Nr. 112. Asemenea şi „Ori
zontul“ din Cluj pentru cinci articoli.. *

Adrian Roman locotenent de pio- 
niri în bat. 7 a fost numit profesor la
şcoala de cădeţi din Sibiiu.

*

Banca naţională a României şi-a 
încheiat socotelile pe jumătatea primă a 
anului acestuia cu un câştig curat de 
1.646.498 lei. *

Societatea română de literatură 
şi arta din România va ţinea la 20—27 
Sept. în Bucureşti un congres pentru apă
rarea proprietăţii literare şi artistice.

Turneul Z. Bârsan. Succesele ar
tistului nostru ardelean sunt desăve-şite. 
Rex rezentaţia dată la Orăştie a fost de
plin reuşită. Trupa lui Z. Bârsan a fost 
întâmpinată cu mare bucurie din partea 
Orăştiei, pe urmă a Devei, ieri Duminecă 
i-sa făcut o călduroasă primire la Erad, 
unde a dat o reprezentaţie reuşită din 
toate punctele de vedere, iar azi Luni dă 
o reprezentaţie în Abrud, unde reuniunea 
femeilor pregăteşte o măreaţă serată ar
tistică. *

Expulzarea. Ministrul de interne al 
României a dat poruncă aspră, că toţi 
Grecii stabiliţi prin comunele rurale să fie
expulzaţi din acele comune.*

Din Bucureşti primim ştirea urmă
toare. Guvernul ungar a ridicat interzi
cerea ziarului „A d e v ă r u l“ din Bucureşti 
de a întră în Ungaria. Aşa dar, de acum 
înainte, gazetele mari de zi din Bucureşti, 
„ A d e v ă r u l“ şi „D im in e a ţa ‘ pot să între în 
Ungaria.

Recoltă României în anul acesta e 
foarte bună. Secerişul s’a sfârşit peste tot 
şi grâul e superior celui din anul trecut. 
Va avea însă o recoltă de cucuruz cum 
n’a avut de zeci de ani. Şi pentru Româ
nia aceasta e de mare însemnătate.

Fundaţia Dr. Liviu Marcii din
Lugoj publică concurs cu terminul 7/20 
Aug. pentru şase locuri gratuite şi 40 
locuri cu plată lunară de 30 cor. în inter
natul gr. ort. român pe seama elevilor 
dela şcoalele normale şi gimnaziu din Lu 
goj. Rugările să se adreseze prez. Dr. G. 
Popovit i. *

Conferenţa interparlamentară din
Londra s’a încheiat pnmind invitarea de
a se întruni la anul viitor în Berlin.*

rl r» 1 ci 1 % 1 ol vrr»Y»U VJ JL lJ X t/ J.VX T V/ X
fi puse în circulaţie în România în săptă
mâna aceasta.

Arhiereu propoveduitor de păcat.
In şirul multelor nelegiuiri ce se săvârşesc 
asupra Românilor din Macedonia a ieşit 
la iveală şi ff piui că arhiereul din Chitrus, 
în ziua Peştilor de pe amvon a îndemnat 
pe Greci să  o m o cre  p e  B orna n i. iar ce! ce 
va omorî unul sau mai mulţi Români, să 
se ducă la Sfinţia 8a cu manile pline de
sânge şi el îl va dă binecuvântarea.

*

Invenţie. Farmacistul Radivo din 
Turda a inventat o compoziţie de ele
mente chemice care scuteşte de peire u 
caz de foc ori ce hârtii de valoare. E - 
penmeniele ce le-a făcut au dat rezultat 
foarte frumos. Materia inventată rezistă 
până la 1200° O. de căldură.*

Sporul iunei Iunie. Statistica mai 
proaspătă arată date asupra poporului din 
ţara noastră în luna Iunie. S’au născut 
47514 suflete şi au murit 34168. Naşte ile 
au fost cu 9 sute mai puţine ca în Iunie 
1905. S’au încheiat în această lună 9969 
căsători, între ca"i 58 împreunări jidaro-
creştine (3 în favorul jidanilor).♦

Spioni. Din Milano se vesteşte că la 
graniţa Italiei, pela Asiago, au fost prinşi 
doi ofiţeri austro-ungari, cari studiau te
renul. Au fost conzideraţi spioni şi deţi
nuţi de Italien1’.

•X

Despăgubirea catastrofei dela San- 
Francisco a fost pe seama multor socie
tăţi de asigurare pericol de moarte. Acec- 
te societăţi, cele mai multe europene (en
gleze) au plătit suma de 864 milioane 
franci. *

Trecut la catolicizm. Episcopul or
todox Authimos din Amasia (Asia mică) 
a trecut la biseiica catolică. Preoţii greco- 
uniţi 1 ru primit cu alai şi l-au instalat în 
aceiaş calitate în biserica lor, la Kum- 
Kapu. Episcopul e trecut de 70 ani. Pa
triarhul grec e indignat rău pe el. Nu e 
cumva acelaşi A n ' m , care era designat 
înainte cu câţiva ani să fie numit metro-
polit pe seama Românilor din Macedonia ?!. *

Rupere de Roma. In Francia s’au 
înfiinţat pănă acum 30 de comunităţi bi
sericeşti libere. Ele s’au declarat indepen
dente şi au rupt orice legături cu papa şi 
episcopii francezi. Po’nnea acerota a aflat 
răsunet şi ţara a pornit ne calea ce duce
la ruperea definitivă de Romi .*

Ortografia franceză In Francia s’a 
pornit de mult curentul de a reforma or
tografia atât de grea de astăzi. Unii radi
cali voiau cu ori ce preţ o ortografie cu
rat fonetică, O comisie esmisă în 1903 de 
ministrul de culte a studiat chestiunea şi 
acum a ajuns să stabilească un sistem care 
este cu mult mai simplu decât cel de 
pănă acum, bazat încă tot pe etimologism. 
Comisia pretinde introducerea acestui nou 
sistem în şcoală. Curegtul radical să înţe
lege nu va amuţi, ci va pretinde un fone
tism curat şi hotărât, lipsit .de ori ce 
greutăţi.

*
Coléra. Iu urma căldurilor mari ce 

s’au năpustit în zilele din urmă asupra 
unor ţări s’a ivit şi această boală înfrico
şată. In Madrid au murit în zilele acestea 
mai mulţi oameni de coleră. S’au luat mă
suri grabnice de împedecare.*

Vârsfâ înaintată. In Băbeni (Româ
nia) a murit în zilele trecute locuitoriul 
Vasile Sârbu în vârstă de 121 ani bucu- 
rându-se pănă în momentul ultim de să
nătate deplină.

înştiinţare.*)
Se aduce la cunoştinţa onoratului 

public român, că cursurile „Şcoalei pen
tru economia şi industria de casă“ pentru 
anul şcolar 1906/7 se vor începe în 15 
Septemvrie n.

In anul şcolar 1906/7 va funcţiona 
atât secţiunea economică a şcoalei, cât şi 
cea industrială,

I. Instrucţiunea secţiunii economice, 
care stă sub conducerea dşoarei Veturia

*) Celelalte ziare româneşti sunt rugate a mai 
reproduce această înştiinţare.

Papp, va cuprinde: a) învăţământ prac
tic: pregătirea bucatelor şi a pânei; con
servarea legumelor şi a poamelor; cură
ţirea şi ţinerea în ordine a locuinţei; gră
dinăritul; spălatul, călcatul şi îngrijirea 
rufelor; confecţionarea rufelor; b) învăţă
mânt teoretic: economia de casă, ohemia 
bucătăriei, contabilitatea; igiena, îngriji
rea bolnavilor; literatura română.

Elevele, ai căror părinţi sau îngri
jitori nu sunt în Sibiiu au să locuiască 
în edificiul şcoalei, strada Baier nr. 1 (e- 
dificiul „Albinei“),ci___ __ :_i ____ : _i__  __•ot? vui p lin ii uuiiitu tJieve, cari au
împlinit 15 ani şi au terminat cel puţin 
şcoala elementară.

Instrucţia va fi exclusiv în limba ro
mână. Se va conversă însă şi în alte 
limbi, în deosebi în limba maghiară şi ger
mană. dar numai în pauză şi la masă.

Taxele prescrise: 1. Fiecare elevă 
internă va avea să solvească o taxă lu
nară de 50 cor., din care se vor achită 
spesele efective ale şcoalei, cu excepţiu- 
nea remuneraţiunii instructoarelor, pe care 
o achită, reuniunea din al său. 2. Fiecere 
elevă externă va aveâ să solvească o taxă 
lunară de 40 cor., pentru care va primi 
şi r.meaza şi ojina.

Taxele sunt a se solvi tot pentru trei 
luni anticipativ.

In caz, că o elevă înscrisă deja în
trerupe cursul fără motive acceptabile, e 
datoare a despăgubi reuniunea pentru fie
care lună a anului şcolar cu câte 10 cor.

Elevele interne au să aducă cu sine: 
saltea, plapomă, 2 perini, 2 schimburi pen
tru pat, o jumătate duzină din rufele ne
cesare, 6 ştergare pentru bucătărie, piep
ten, perie pentru cap, perie pentru dinţi, 
hainele necesare. Şorţurile pentru bucă
tărie şi le vor face elevele însăşi; dar şor
ţuri pentru casă au să aducă cu sine.

Cursul se începe în mod regulat la 
15 Septemvrie n. şi se termină la 15 Iu
lie n.

II. Instrucţiunea secţiunii industriale, 
care stă sub conducerea dşoarei Alexan
drina Ţeran, va cuprinde: cusut, croit, îm
pletit cu maşina, tors şi ţesut.

Elevele pot fi interne şi externe. Cele 
interne vor aveâ să solvească pentru in
ti eLnere o taxă lunară de 50 cor. şi di- 
dactru lunar de 10 cor ; cele externe vor 
solvi didactru lunar de 10 cor.

In caz, că o elevă înscrisă deja în
trerupe cursul fără motive acceptabile e 
datoare a despăgubi reuniunea pentru fie
care lună cu câte 10 cor.

Elevele iuterne au să aducă cu sine: 
saltea, plapomă, 2 perini, 2 schimburi pen
tru pat, o jumătate duzină din rufele ne
cesare, piepten, perie pentru cap, perie 
pentru dinţi, hainele necesare.

Cursul se începe în mod regulat la 
15 Septemvrie n. şi se termină la 15 Iu
lie n.

Pentru amândouă cursurile informa- 
ţiuni se pot primi dela conducătoarea şcoa
lei, dşoara Veturia Papp, Sibiiu, strada 
Baier nr. 1. C o m ite tu l „R e u n iu n ii fe m e ilo r  

ro m â n e  d in  S ib i iu “.

Oficială.
Cititele intregirei dotaţiuuii 

parohiale s ă  se expedeze Imediat 
eassei arliidiecezaue, spre a puteâ 
termin» raţiociuiul pe sem. II. 
1906.

Cărţi şi reviste.
Programa (!!) gimnaziului superior 

din Beiuş pe anul 1905/6. Are la locul 
prim o disertaţie destul de interesantă a 
prof. Radu Cupar despre .accentul şi to
pica limbei române“, pe care puteâ să o 
pună pe baze şi mai largi, fiind o parte 
prea puţin studiată a limbei noastre, — 
şi un scurt discurs al prof. Dr. C. Pavel 
la aniverzarea morţii episcop. M. Pavel. 
Datele statistice sunt amănunţite şi se dau 
şi ungureşte, împreună^cu lucrarea de mai 
sus. E bătător la ochi că rubrica primă a 
datelor o ocupă g r .  c a t. ou 179 elevi, a 
doua ro m . c a t. cu 2 4 , şi numai în a treia 
vin g r .  o r  cu 1 6 2  elevi, cu toate că în în
treg institutul sunt abia 56 maghiari, în
tre cari 20 evrei faţă de 341 români.

Limba română sufere de expresii 
urâte, ca o rd u l examenelor, f u n d u l (fond) 
tinerimei şcolare, o r d in a r iu l clasei, vo a ie , 
prof. se n u m eşte (în loc de e n u m it) , re c re a 
ţia  d e  s to rs  fcules de vii), tinerii nu-’şi pot 
conduce v ip t  şi co rte l fără ştirea direcţiunei, 
şi alte multe de felul acesta. E timpul 
suprem să ne îndreptăm odată limba, şi 
profesorii sunt întâiu chemaţi să facă lu
crul acesta.
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Publicaţiune.
Pentru literare de:
1. Pane de grâu curat,
2. Franzele făcute din făină de 

grâu curat cu lapte.
3. Făinâ de grâu curat Nr. 2 şi j .
4. Carne de vitâ.
5. Carne de viţel.
6 . Carne de porc şi
7. Unsoare de porc, toate de prima 

calitate pentru alimentarea alor 220— 
250 elevi dela seminarul arhidiecezan 
teologic pedagogic greco ortodox român 
„Andreianu din Sibiiu în anul şcolar 
1906/7.

Doritorii de a reflectă la careva 
din aceste poziţii să-şi înainteze 
ofertele în scris, provăzute cu tim
bru de 1 cor., în persoană la sub
scrisul, pănă în 20 August stil nou, 
incluzive, unde vor află mai de 
aproape şi condiţiile speciale pentru 
Încheierea contractului, cum şi even
tual alte informaţii. Ofertele intrate 
după termin nu se vor luă în con- 
ziderare.

Tot în acest termin se pot îna- 
intă în scris oferte pentru resturile 
de mâncare dela mese şi culină.

S ib i iu ,  1 August n. 1906.
Ilie Hociotă

econom sem.

Nr. 421—1906. ppresb. [197] 1—3
C o n c u r s .

Decretându-se prin venerabilul ordin 
conzistorial din 1 Februarie 1905, Nr. 811 
Bis., filia Felţa, de parohie materă de clasa 
a IlI-a, pentru ocuparea ei se publică, con
form veneratului ordin conzistorial dtto 7 
Decemvrie 1905, Nr. 11,880 Bis, din nou 
concurs cu terminul de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt:

1. Casa parohială cu supraedificatele 
economice în stare bună, grădnă de pomi şi 
de legumi.

2. Porţiunea canonică de 147a jugăre 
pământ, parte arătură, parte fânaţ, din cari 
684 st. □  vie.

3. Simbria preoţească dela 30 familii 
câte una ferdelă cucuruz sfărmat.

4. Patru stângini de lemne aduse în 
curtea parohială.

5. Venitele stolare anuale cu 70 cor.
6. Dela tinerimea adultă câte o zi de 

lucru anual cu întreţinerea dela preot.
Concurenţii îşi vor înaintâ petiţiunile cu 

toate documentele recerute de legile în vi' 
goare, subsemnatului oficiu în terminul indicat 
şi sunt datori a se prezentă înaintea alegă
torilor în biserică conform prescriselor regu
lamentului pentru parohii, pentru a cântă, 
resp. a celebră şi cuvântă.

Sighişoara 28 Iulie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or, al trac- 

tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Rimitrie Moldovan 
protopresbiter.

Nr. 436—1906. [190] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţăto- 
reşti dela şcoalele confesionale române gr. 
or. din mai jos însemnatele comune din pro- 
presbiteratul Unguraşulni, se escrie concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.
' 1. Bodia, cu salar anual de 600 cor.,
cuartir şi grădină.

2. Ciumerna, cu salar anual de 600 
coroane prin repartiţie dela popor, cuartir şi 
grădină.

3. Jimborul-mare, salar 600 coroane 
şi celelalte emolumente legale.

Doritorii de a ocupă vre- unul din aceste 
posturi au a-şi subşterne concursele construite 
conform normelor din vigoare, la subscrisul 
oficiu în terminul indicat, cu acea observare, 
că reflectanţii au a se prezentă înainte de 
alegere în vre-o Duminecă sau sărbătoare spre 
a cântă, având cei aleşi îndatorirea de a in- 
.struâ copiii în cântările bisericeşti şi a cântă 
cu ei în biserică. Ceice vor documentă că 
sunt în stare a instruă copiii a cântă în cor 
-vor fi preferiţi.

Cuincuenalele se vor computâ numai 
după împlinirea de 5 ani de serviciu la aceste 
şcoale, începându-se dela alegerea lor.

Fizeş-Sânpetru, 23 Iulie st. v. 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al Unguraşului, în conţelegere cu comitetele 
, parohiale concernente.

Pavel Roşea
protopresbiter.

Redactor responzabii Teodor V. Păci

Nr. 832-1906 [191] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor vacante de 
învăţători, dela şcoalele poporale confesio
nale române din tractul Făgăraş, pe baza 
rezoluţiunei preaveneratului conzistor arhi
diecezan dtto 15 Iunie a. c. Nr. 5451 Şcol., 
se escrie concurs cu terminul de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Sâmbăta-snperioară-apnsană, al 
II-lea post, salar 600 cor. din arunc, cuartir 
şi lemne.

2. Pârău, a II-lea post, salar 600 cor. 
din arunc, cuartir şi lemne.

Doritorii de aceste posturi, să şi sub ■ 
ştearnă cererile, cu atestatele recerute, sub
semnatului oficiu, pănă la terminul statorit, 
şi să se prezinte la biserică spre a cântă, 
având cel ales, îndatorirea de a instruă în 
cântările bisericeşti şi a cântă cu şcolarii din 
şcoala de toate zilele şi cu cei de repetiţie 
la sf. liturgie şi vecernie.

Cuincuenalele se vor computâ numai 
după cinci ani de serviciu neîntrerupt, înce
pând dela alegere.

Făgăraş, 24 Iulie 1906.
Oficiul protopresbiteral greco oriental 

român Făgăraş.
Nicolac Borzea

protopresbiter.

Nr. 378—1906. (196) 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea unui post învăţăto- 
resc la şcoala eleihentară gr. or. rom. din 
Zerneşti protopresbiteratul Bran, prin acea
sta se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român*, 
pe lâugă următoarele condiţiuui:

Dela concurenţi se cere să dovedească 
că au absolvat cel puţin 4 clase medii, şi că 
au prescrise cualificaţiune pedagogică. Intre 
egali vor aveâ preferinţă ceice vor dovedi, 
că sunt capabili a constitui cor bisericesc în 
mai multe voci, pentru ceeace vor fi deosebit 
remuneraţi din partea bisericii.

Salarul anual este de 600 cor., pentru 
cuartir 120 cor. şi pentru 1/ i  jugăr de pă
mânt 12 cor.

Salarul se plăteşte în rate lunare sau 
trilunare anticipative.

Cuincuenalele â 100 cor. se socotesc 
numai după anii serviţi la şcoala din Zer
neşti.

Suplicele sunt a se adresă subsemnatu 
lui oficiu protopresbiteral pănă la terminul 
indicat.

Z ern eşti în 25 Iulie 1906.
Oficiul protopresbiteral al tractului Bran 

în conţelegere cu comitetul parohial din Zer
neşti.

loan Ran
admin, protopresb.

Nr. 623—1906 [192] 2—3
C o n c u r s

Prin aceasta se escrie concurs pentru 
posturile de învăţători, cu termin de 15 
zile dela prima publicate în „Telegraful Ro
mân“ la următoarele şcoale confesionale gr. 
or. din tractul Treiscaune:

1. Poiana-Sărată, pentru două posturi 
de învăţători fiecare împreunat cu salar de 
600 coroane, plătibil din cassa bisericii, 3 
stângine lemne de foc, şi locuinţă în natnră.

2. Chezdi-Mărtănuş, salar 601 cor. 
50 fii. pentru lemne de foc 20 cor. şi cuar
tir natural.

3. Intorsára Buzăului, salar 600 co
roane şi cuartir în edificiul şcoalei.

In toate aceste trei comune, învăţătorii 
vor aveâ a ţineâ strana în biserică ca cân
tăreţi în Dumineci şi sărbători, a conduce 
pe elevi la biserică şi a cântă cu ei cântările 
liturgice.

Cuincuenalul li-se va socoti numai după 
ce vor servi în continuu 5 ani în comuna unde 
vor fi aleşi.

Doritorii de a ocupă vre-unul din ace
ste posturi au a-şi ;înaintâ cererile instruite 
cu documentele recerute în terminul arătat 
la subsemnatul.

B r e ţ c u (Bereczk, comitatul Háromszék) 
22 Iulie 1906,

Constantin RImian.
protopresbiter.

Nr. 316—1906. [193] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de învăţător 
împreunat cu postul de cantor din Alba- 
Iulia-Maeri, se escrie concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: Salar anual solvibil în rate lunare an
ticipative 600 cor. Venitele cantorale cari 
dau suma de cel puţin 300 cor. Cuartir şi 
lemne.

Dela concurent se recere să aibă pe 
lângă cualificaţiunea prescrisă de lege cel 
puţin 4 clase medii şi  ̂să poşadă cunoştinţe 
muzicale, ca să poată conduce corul deja

existent. Dela concertele şi proaucţiunile ce 
va aranjâ cu corul va primi remuneraţiune 
separată conform venitului ce se va obţineâ.

Concurenţii au a se prezentă în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare pentru a-şi arătă 
dexteritatea în cântări, eventual şi în condu
cerea corului.

Alba-Iulia, 16 Iulie 1906.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu oficiul parohial.
loan Teculescu

protopresbiter.

Un tinăr român
cu câteva clase reale sau 
gimnaziale se aplică ime
diat ca p r a c t i c a n t  în
Librăria arhidiecezană

din Sibiiu (Nagyszeben).
Petiţiile să, fie scrise cu mâna proprie.

în prăvălia de manufactură 
a dlui N. S. Nadasdy, 
P iaţa mică Nr. 31, se 
caută u n  în v ă ţ ă c e l .

195 2—2

Schimbare de local.
Am onoare a aduce la cuno

ştinţa on. mei muşterii şi a st. pu
blic din Sibiiu şi împrejurime, că 
mi-am mutat cofetăria din Piaţa 
mare Nr. 13 în

Piaţa mare Nr. 18
9

(edificiul Casinei maghiare) şi le a- 
dresez rugarea de a mă onoră şi 
în noul meu local cu număroasele 
lor vizite şi comande.

Asigurând serviciu prompt şi 
executare conştienţioasă a coman- 
delor mă recomând în binevoitorul 
sprijin al on. public şi semnez

cu deosebită stimă
lu l in  Boda

[194] 2—3 cofetar.
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1 Orologiu de buzunar anker remont. (la dorinţă ar 
gintit) cu capac frumos gravat, mers regulat, ga
ranţie pe trei ani şi cu cutie.

1 lanţ panţerat elegant, de goldin sau nichel, sistem 
Parisian.

1 ae de cravată de goldin cu imitaţii de briliant.
1 păr. bumbi de manşete, marcă „garanţă“.
1 garnitură bumbi de cămaşă şi guler de goldin, 

constătătoare din 5 bucăţi.
1 păr. cercei de argint veritabil, provăzute cu sigil 

oficios. (78) 1 2 -1 5
1 inel de goldin cu peatră elegantă.
1 oglinduţă de buzunar în cutie.

Aceste patrusprezece obiecte de valoare f i  lux  
împreună cu orologiul se trim it pentru  numai fi. 
2‘95 cu ramburs, ori după prim irea banilor, de firm a

B R Ü D E R  H U R V IZ
Exporthaus Krakau, K rak ow sk a  26.
Ce nu convine se primeşte înapoi în timp de 

8 zile şi se retrimit banii, astfel că cumpărătorul e 
scutit de orice risic.

Cataloage bogat ilustrate cu tot felul de ju- 
vaericale gratis şi franco.

i"T « > < II I I » "I

Sboar’al nopţii negru flutur...
de M. Emineseu. — Romanţă 
pentru voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. 1*50, porto 10 fii. 
Se capătă la Librăria arhid.

Dela Librăria arhidieces G
Sibiiu se pot procură 
rele cărţi mai nou apă

Aslan Edg.: Fiica lui Radu cel fru 
Agârbiceanu loan : Dela ţară, 1-5 
Bârsan Z.: Ramuri, 1‘50 cor. 
Brătescu-Voineşti I .: Nuvele şi sei 
Beldiceanu N. N.: Chipuri dela ma 
Boureanul E : Povestiri din copil 
Carmen Sylva: Valuri alinate, t:

G. Coşhuc, 1-50 cor. •
— Pe Dunăre, 1 cor.
— In luncă, 1 cor.
Coşbuc G.: Költemények, fordii 

T50 cor.
Cunţan Maria: Poezii, F25 cor.
Ghendi Ilarie: Foiletoane, 2*50 ci
— Preludii, ediţia II, 2*50 cor.
— Fragmente, 2-50 cor.
Delatismana Cornelia Ioana: 10(

istorioare pentru copii, 2’50 
Gâdei: Buşii şi ţărănimea române, 

l—III â 30 fileri.
Emilgar-Gârleanu Em.: Bătrânii, 

viaţa boerilor moldoveni, 1-5 
Faragó Elena (Fatma): Versuri, ]
Flammarion C.: Tainele cerului, 

de H. G. Lecca, 1-50 cor.
Gorun Ion: Taina a şasa, 1-50 c(
Genlis dna de: Povestiri morale ] 

rime, 1*50 cor.
Grigorowitza Em.: Chipuri şi grai 

covina, 2*50 cor.
Hodoş Constanţa: Frumos! nuvel . j 
Ionescu Gh. C : Note de drum,
Iorga N.: Istoria Românilor în i\ •

icoane, trei volume â 2'50 c f
— Scrisori şi inscripţii ardelene

răşene 4 cor.
— Inscripţii din bisericile Româ
— Gânduri şi sfaturi ale unui on

altul, 150 cor.
— Neamul românesc în Bucovina
— Ştefan-cel Mare şi Mihaiu Vitt

temeietori ai bisericii Români 
deal, 50 fii.

— Dramuri şi oraşe din România
— Pe drumuri depărtate, note d

150 cor.
— Cuvinte adevărate. 2 50 cor.
— Lupta pentru limba românea
— Sate şi mănăstiri din România
— Neamul românesc în Ardeal

gurească, 2 volume â 2-50 cc 
Iosif St. O.: Credinţe (poez'i), 1-f
— Din zile mari, 2 cor.
Ion Manolache-Holda: Feţe, nuveh 
Jules Brun şi N. Papahagi: Moşi 

Munte, roman, P50 cor.
Livescu Florea Marin: Nu se cuv 

practice de bunăcuviinţâ înti 
1‘50 cor.

Lecca Haralamb G.: Poezii, 1-50 
Moruzi D. C. Ruşii şi Români cu

de N. Iorga F50 cor. fc
Nădejde Sofia: Robia banului, ron 
Pop Vasile: Domniţa Viorica, roma 

de azi, 2 cor.
— Râs şi plâns, schiţe umoristice

T50 cor.
Popovici Aurel C.: Vorbe înţelepţi 
Petra Petrescu N.: Ilie Marin, isto: 

tru tinerime, 1*50 cor.
Paul Augustin: Intre Someş şi Pi 

impresii, amintiri, P50 cor.
Rutenisarea Bucovinei şi cauzele i 

lizării poporului român, după 
tentice, de Un Bucovinean, 3'

Sadoveanu M.: Povestiri, ed. II, 1
— Şoimii, roman, U50 cor.
— Dureri înăbuşite, operă premia

demia română, 2 cor.
— Crâşma lui Moş-Precu, 2 cor.
— Povestiri din războiu, 2 cor.
— Floare-ofilită, roman, 2 cor.
— Amintirile Căprarului Gheorgh 
Sandu Aldea C.: Drum şi popas, no

şi schiţe, 1-25 cor.
— In urma plugului, D50 cor.
Scrob Carol: Rouă şi brumă (poe:
Slavici Ion: Din bătrâni, naraţiui

2 volume â2-50 cor.
— Mara, roman 2-50 cor.
Teodora A. Gh.: Din viaţa marin

vele, U50 cor. •
Vodă George: Moartea regelui De 

gedie în cinci acte 3 cor.

Prin L ibrăria  archidiec 
pot procura diferite

Mustre şi specificarea preţul 
şi franco.
tttttvtw tvttvtw ttvttwI * fi É i . . . .  . .. .. ..

Dela Librăria arhidiecezană 
(Nagyszeben) se pot procură

Cuvântări lituri
de arhimandritul N icodem  Munt' |

cu preţul de 1 cor. 50 fii., plus 1(
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Editura şi tiparul tipografiei arhidh


